

சோலில் தேவைகளுக்குரிய
★ குடை★ கொடி
★ ஆலட்டம்
★ வாழாமல்
என்பவற்றுக்கு
ஞானம்
ஆடையகம்
54, சோதியா தெரு,
யாழ்ப்பாணம்.



உதயன்

Registered as a Newspaper.

5-00

தேட்டி
குட்டி
ராநில்
★ பிளவுப்பில்
வகைகளுக்கு
ஞானம்
ஆடையகம்
54, சோதியா தெரு,
யாழ்ப்பாணம்.

சுடர் 10 திருவள்ளூர் ஆண்டு 2026 வைகாசி 01 திங்கட்கிழமை (15 05 - 1995) UTHAYAN A Lively National Tamil Daily கதிர் 169

யாழ்ப்பாணத்தை கைப்பற்றும் பெரிய அளவு ராணுவ நடவடிக்கைக்கு தளபதி முன்வாய்ப்பு

பிரெஞ்சு வைத்தியர் குழு கொழும்பு திரும்பியது

யாழ்ப்பாணம், மே 15
கிளிநொச்சி வைத்தியசாலையில் கடமைபாற்றிய பிரெஞ்சு வைத்தியர் குழு தமது சேவையை நிறுத்தி விட்டு நேற்று முன்தினம் கொழும்பு திரும்பியது. இதனால் அங்கு சத்திர சிசிச்சை, மற்றும் பிரதான பணிகளை பெரிதும் பாதிக்கப்பட்டுள்ளது. கொழும்புக்குள்ளே அலுவலகத்தில் இருந்து கிடைத்த அவசர அழைப்பின் பேரில் மருத்துவக் குழுவின் கொழும்பு புறப்பட்டனர். (இ-3)

இனப்பிரச்சினை தீர்வில் அரசு திடீர்சங்கற்பம்

சந்திரிகா வெசாத்தின அறிவிப்பு
கொழும்பு, மே. 15
இலங்கையில் இனப்பிரச்சினையை முடிவுக்குக் கொண்டு வருவதில் அரசாங்கம் திடீர்சங்கற்பம் செய்துள்ளது. சமாதானத்தைக் கொண்டுவர எல்லா நடவடிக்கைகளையும் எடுப்பேன். வெசாக்கி தினத்தையொட்டி நாட்டு மக்களுக்கு விடுதலை அளிக்கும் ஜனாதிபதி சந்திரிகா குமாரசாமி மெறி கண்டவாறு தெரிவித்தார். (இ-2)

தமிழ் மக்களிடமிருந்து புலிகளை தனிமைப்படுத்த அரசு முயன்றது

பேச்சுதோல்விக்கு இதுவே காரணம் என்கிறார் வசந்தராஜா
தமிழ் மக்களிடம் இருந்து விடுதலைப் புலிகளை அரசு பிரித்து தனிமைப்படுத்த முயன்றமையே பேச்சுகள் தோல்விடைபடிக் காரணம். ருபவாஹினி கூட்டுத்தாபன முன்னாள் தலைவர் மதியாபரணம் வசந்தராஜா மெறிக்கண்டவாறு பி. பி. வரி சிவசேன சேவைக்கு தெரிவித்தார். அவர் மேலும் கூறியதாவது: - விடுதலைப் புலிகளுக்கும், தமிழ் மக்களுக்கும் இடைபடையினர் குழுக்களையும் எடுப்பேன். (இ-2)

மோதல் தவிர்ப்பை கண்காணிக்கவந்த குழுவினர் நாடு திரும்புகின்றனர்

கொழும்பு, மே 15
புலிவங்கா அரசுக்கும், விடுதலைப் புலிகளுக்கும் இடையில் கடந்த ஜனவரி மாதம் ஏற்பட்ட மோதல் தவிர்ப்பு ஒப்பந்தத்தை கண்காணிக்க இலங்கை வந்திருந்த மேற்கு நாட்டு பிரதிநிதிகள் இவ்வாரம் நாடு திரும்பி வருகின்றனர். மோதல்களை தீவிரமாகியுள்ளதை அறியும் வகையில் குழுவினர் திரும்புகின்றனர். (இ-3-7)

திருமலையில் கப்பல்களை அழித்த "நாசகாரி" புலிகளின் கண்டுபிடிப்பு!

வேண்டிய நேரம் நீரில் மூழ்கக்கூடியது!!
கொழும்பு, மே 15
திருகோணமலை துறைமுகத்தில் தரித்து நின்ற "குரூயா", "ரணகர" ஆகிய போரிக் கப்பல்களைத் தகர்ப்பதற்கு, விடுதலைப் புலிகள் விசேட "நாசகாரி" வடிவமைத்து இரத்தினசேனா என்ற பெயரில் நடத்திய ஆய்வுகள் மூலம் தெரியவந்தது. கண்காணிப்பு இயக்குகின்ற இரண்டைய பட்டகை இரண்டைய வாச மாற்றி வடிவமைத்தனர் என்ற விவரம் தெரியவந்தது. ஒரே படகே நீரில் மூழ்கிச் செல்லக்கூடியதாகவும் தேவைப்படும்வேளை மிதக்கக் கூடியதாகவும் கட்டப்பட்டிருந்தது. (இ-3-7)

எனினும் கிழக்கை கட்டுப்பாட்டில் கொண்டுவரவே இப்போது நாட்டம்

கொழும்பு, மே 15
யாழ்ப்பாணத்தைக் கைப்பற்றும் மிகப்பெரிய இராணுவ நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும் என்று இராணுவத் தளபதி விரும்புகிறார். ஆனால் வெவ்வேறான இரண்டு போர் முனைகளில் போரிட வேண்டியிருக்கும் என்பதால் கிழக்குப் பகுதியை முழுமையாக இராணுவம் தனது கட்டுப்பாட்டில் கொண்டுவந்த பின்னர்தான் அது இயலும். பி.பி.வரி கொழும்புச் செய்தியாளர் ஜோர்ஜ் ஆர்னி இலங்கை யின் தற்போதைய நிலைமை குறித்த தனது விமர்சனத்தில் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்துள்ளார். (இ-3)

பி. பி. வரி செய்தியாளர் தனது விமர்சனத்தில் தெரிவித்ததாவது: - ஜனாதிபதி இன்று மக்கள் பார்வையிலிருந்து மறைந்து விட்டார் போல் தோன்றுகிறது. அவர் இன்று எந்த முடிவும் எடுப்பதில்லை. ஜனாதிபதி தேசிய பாதுகாப்புச் சபையில் பெருமளவு நேரத்தை செலவிடுகிறார். வெள்ளிக்கிழமை பிரதிபாதுசார்பு அமைச்சர் நாடாளுமன்றத்தில் அரசிடம் இராசியத் திட்டம் ஒன்று இருக்கிறது. அரசு நிலைமையை முழுமையாகக் கட்டுப்பாட்டில் வைத்திருக்கிறது. எனப்பதை இத்திட்டம் காட்டும் என்று கூறி எடுக்கப்படவிருக்கும் இராணுவ நடவடிக்கை பற்றி தெரிவிக்காமல் அடையாளம் ஒன்றைக் காட்டினார். ஆனால் அரசு நிலைமையை கட்டுப்பாட்டில் வைத்திருக்கிறது என்று விசேடப்பகுதி சபை (6 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

சேலத்தில் போலீஸார் கைப்பற்றிய விசைப்படகுகள் புலிகளுடையதா?

சென்னை, மே 15
சேலம் மாவட்டம் குடத்தூர் அருகே திராவிட முன்னேற்றக் கழகம் கொண்டிருக்கிற விசைப்படகுகள் கைப்பற்றப்பட்டிருக்கின்றன. இவை இரண்டு பேர் செல்லக்கூடிய விசைப்படகுகளாகும். சென்னை, மே 15
பொர் முனையில் எதிரியை குடாக்கூடும் நவீன 'லேசர்' ஆயுதங்களையும் விடுதலைப் புலிகள் இலங்கை வரக்கூடிய கட்டுமானம் "த இலண்ட" திட்டியை அச்சம் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. தோளில் வைத்து விமானம் களைத் தாக்கக் கூடிய வெப்பத்தை நடிச் செல்லும் ஏவகண்களை விடுதலைப் புலிகளால் கொள்வனவு செய்ய முடியாத என்ற எமது படைவீரர்கள் குறி வந்தனர். (இ-3-6)

படையினர் ஷேல் வீச்சு ஒருவர் காயம்
யாழ்ப்பாணம், மே. 15
புலிவங்கா எட்டைக்காட்டுப் பகுதியில் நேற்று முன்தினம் காலை இடப்பெற்ற ஷேல் தாக்குதல்களினாலான முன்னியானில் ஒருவர் காயமடைந்தார். கால் வீடுசூழும் பெருமளவு மிசையப்பயிர்களும் சேதமடைந்தன. வேலாயுதம் பாக்கியவதி (வயது 51) என்பவரே காயமடைந்தார். (6 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

கடந்த இரு தினங்களில் மட்டும் 16 க்கும் மேற்பட்ட படையினர் பலி

யாழ்ப்பாணம், மே 15
கடந்த இரு தினங்களில் புலிவங்கா படைவீரர்களுக்கும், விடுதலைப் புலிகளுக்கும் இடையில் இடம் பெற்ற மோதல்களில் 16 க்கும் மேற்பட்ட படையினர் கொல்லப்பட்டனர் என்று தகவல் தெரிவிக்கின்றனர். மட்டக்களப்பு வாகனப் பிடித்தலில் உள்ள குஞ்சு குளம் என்னும் இடத்தில் இராணுவ நடவடிக்கை ஒன்றை மேற்கொண்டு வந்த இராணுவ அணி ஒன்றின் இறந்தவரின் புவிசன் நேற்று முன்தினம் மாலை வழி மறித்துத் தாக்கினர். இராணுவத்தினர் மீது விடுதலைப் புலிகள் நடத்திய ஒரு மணி நேர அடர்ந்த தாக்குதலைடுத்து பலத்த இழப்புகளால் இராணுவத்தினர் தமது பழைய நிலைக்கு தப்பி ஓடிவிட்டனர். இத்தாக்குதலில் 3 இராணுவத்தினர் கொல்லப்பட்டதாகவும், 14 பேர் படுகாயமடைந்ததாகவும் பாதுகாப்பு அலுவலர் தெரிவித்தனர். மேற்படி தாக்குதலில் மேலும் 6 க்கும் மேற்பட்ட இராணுவத்தினர் காயமடைந்ததாகவும் தெரிவிக்கின்றனர். (இ-3-7)

3 ஆவது நாட்டின் தலையீடு தொண்டமான் எதிர்ப்பு

இலங்கை இனப்பிரச்சினையை முன்னோக்கி நாடு ஒன்று தலையீடுவதற்கு இ.தொண்டமான் தலைவரும் அமைச்சருமான திரு. எஸ். தொண்டமான் எதிர்ப்புத் தெரிவித்துள்ளார். சோயப்பூதூரில் செய்தியாளர் மாநாடு ஒன்றுபோது அவர் இதனைத் தெரிவித்தார். தொண்டமான் முன்னோக்கி நாடு ஒன்று கூறியது இந்தியாவுடனான மனநிலை இல்லாமலானது என்று அரசியல் அலுவலர்கள் குறித்து வெளியிட்டனர். (இ)

இனப்பிரச்சினை தீர்வுக்கு 3 ஆம் தரப்பு ஒன்று தேவை குமாரசுபிரசிங்கா கூறுகிறார்

கொழும்பு, மே 15
மிக ஆழமானதும், சிக்கலானதுமான இனப்பிரச்சினையைத் தீர்வு காண முன்வாய்ப்பு தர்ப்பு ஒன்று தேவை. "இண்டர்நஷனல் அடேட்" அமைப்பின் செயலாளர் நாயகம் குமாரசுபிரசிங்கா மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார். பி. பி. வரி, சிவசேன சேவைக்கு அளித்த பேட்டி ஒன்றின்போது அவர் இப்படிச் கூறினார். அவர் மேலும் கூறியதாவது: உலகத்தின் மொளையிசை, அக்கோலா, ஆப்பாஸில் தாக்குதல்கள் மூன்று தர்ப்பு ஒன்றின் தலைவராக தர்ப்பு ஒன்றின் தலைவராக டாலேய தீர்க்கப்பட்டன. விடுதலைப் புலிகளும், அரசுத் தர்ப்பு ஒன்றும் தயாராக இருக்கின்றன. அந்த நிலை நீடிக்காது. (6 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

விசாரணை நடாடப்பெறுகிறது

இது குறித்து விசாரணை நடத்தப்பட்டு வருவதாகவும் - சமீபநாடு போலீஸார் தெரிவித்தனர். (இ-7)

"லேசர்" நவீன ஆயுதங்களையும் புலிகள் வாங்கலாம் என அச்சம்!

இப்போது நடத்தி வருகிற விசாரணைக்கு தொடக்கில் "லேசர்" ஆயுதங்களை புலிகள் வாங்கலாம் என்றும் அச்சம் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. பெரும் தாக்குதல்களை நடத்தி போரை முடிவுக்குக் கொண்டுவரவிட்டால், விடுதலைப் புலிகளே "புலிகளேசர்" ஆயுதங்களை வைத்திருக்கிறார்கள் என்றும் காலம் மிக வேகமாகக் கொள்வனவு செய்ய முடியாத என்றும் எமது படைவீரர்கள் குறி வந்தனர். (இ)

வேலாயுதம் பாக்கியவதி (வயது 51) என்பவரே காயமடைந்தார்.

வேலாயுதம் பாக்கியவதி (வயது 51) என்பவரே காயமடைந்தார். (6 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

